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— Гэ та га ран тыя леп шай 

ус хо джас ці і ўстой лі вас ці, — 

тлу ма чыць наш гід га лоў ны 

ляс ні чы Го рац ка га ляс га-

са Аляк сей ЗУ Ё НАК. — Мы 

атрым лі ва ем шыш кі з плю-

са вых дрэў. Гэ та зна чыць, 

з пры шчэп ле ных ве ге та-

тыў ным спо са бам ча ран ка-

мі ад леп шых дрэў па кра і-

не. У Бе ла ру сі ёсць рэ естр 

плю са вых дрэў. Гэ та тыя 

асоб ні кі, якія пад час свай го 

рос ту і раз віц ця па каз ва юць 

най больш каш тоў ныя ха рак-

та рыс ты кі — рост, па мер, 

дыя метр, вы шы ню. Ін сты тут 

ле су вя дзе па ста ян ны ад бор 

па гэ тых дрэ вах. Іх за но сяць 

у асоб ны рэ естр, кож на му 

дрэ ву пры свой ва ец ца ну-

мар, і з яго на ра за юц ца ча-

ран кі, якія по тым пры шчэп-

лі ва юц ца. Ро біц ца гэ та для 

та го, каб дрэ ва на план та цыі 

да ва ла леп шае на сен не.

Пры зна ю ся: да гэ туль не 

ўяў ля ла ўсю важ насць ра-

бо ты з шыш ка мі. Зда ва ла-

ся, што дрэ вы са мі здоль-

ныя па кла па ціц ца пра ся бе. 

Упад зе пад дрэ вам се меч ка, 

прой дзе час і яно пра клю-
нец ца не вя ліч кім зя лё ным 
са джан цам, а по тым пе ра-
ўтво рыц ца ў пры го жае, рас-
кі дзіс тае дрэ ва.

— Не факт, — ка жа спе-
цы я ліст. — У пі том ні ку мы, 
умоў на ка жу чы, па се я лі 
60 кі ла гра маў, а ў ле се пра-

сы па ла ся 500 кі ла гра маў на 

гек тар. Зра зу ме ла, у апош-

нім вы пад ку бу дзе скла дац-

ца ўра жан не, што там рас це 

лепш. Але ж мы не ве да ем, 

коль кі се ме чак упа ла і коль кі 

вы жы ла.

НА ВОШ ТА ПА ЛОЦЬ 
ТРА ВУ Ў ЛЕ СЕ

Пы тан не, як той ка заў, на 

за сып ку. Але трэ ба ве даць 

тэх на ло гію. План та цыі — 

гэ та мес цы, дзе ство ра ны 

ідэа льныя ўмо вы для рос ту 

дрэ ва з мэ тай фар мі ра ван-

ня мак сі маль най коль кас ці 

«пла доў», у да дзе ным вы-

пад ку шы шак. І для дрэў 

там ства ра юц ца ўмо вы не 

абы якія, а эліт ныя. Па куль 

еха лі да мес ца, уяў ля ла са-

бе гус ты яло вы лес, дзе ляс-

ныя пры га жу ні як на пад бор. 

Уба ча нае, мяк ка ка жу чы, 

рас ча ра ва ла. Ел кі як ел кі, 

не ка то рыя на ват кры выя і 

рэд кія.

Ляс ні чы пер ша га кла са 

Цем на лес ка га ляс ніц тва 

Аляк сандр АНІ ШЧАН КА, які 

тут гас па да рыць, тлу ма чыць:

— Тут за да чы кры ху ін-

шыя. Мы вы рошч ва ем ел-

кі не для пры га жос ці, а для 

та го, каб яна да ва ла доб рае 

на сен не. Для нас га лоў нае 

атры маць як ма га больш 

шы шак. Да та го ж дрэў цы 

яшчэ до сыць ма ла дыя.

Дзе ля та го каб шыш ка ад-

па вя да ла ўсім стан дар там, 

нель га ад сту паць ад тэх на-

ло гіі. Тут трэ ба пра віль на 

па са дзіць бу ду чае дрэў ца, 

да гля даць яго, пад ра заць, 

пес ціць і збе ра гаць. Як таму 

аг ра ному, без чы ёй са ма ад-

да най пра цы хле ба не бу дзе. 

Толь кі тут увесь ця жар ра бо-

ты бя руць на ся бе лес ні кі.

У аба вяз кі Аляк санд ра Ані-

шчан кі ўва хо дзіць і апра цоў ка 

ўчаст ка су праць шкод ні каў, 

ён гэ та ро біць ча ты ры ра зы 

ў год. Тая ж пя дзе ні ца — на 

вы гляд пры го жы ма ты лёк, за 

якім так пры ем на на зі раць у 

ле се. На са мрэч пры га жу н-

ня ў стадыі вусеня вель мі моц-

на псуе хвою. Акра мя пя дзе-

ні цы ха пае і ін шых, якім так-

са ма па да ба ец ца смак елак. 

Ка лі не ад пуж ваць, з'я дуць 

усе ігол кі. І та ды пра шыш кі 

мож на бу дзе за быц ца.

Не лю бяць ел кі так са ма, 

ка лі ва кол іх бу яе тра ва. 

«Пры хо дзіц ца ка сіць, — ка-

жа су раз моў нік. — Інакш га-

лі ны бу дуць цяг нуц ца ўго ру 

і ра ды ус іх раз ма ху бу дзе 

вуз кі. А ка лі дрэў цы зу сім 

яшчэ ма лень кія, на ват пра-

пол ку ро бім. Каб тра ва іх не 

за глу шы ла».

Ка лі дрэ ва, ня гле дзя чы 

на ўсе ста ран ні лес ні коў, 

усё ж та кі не вы жы вае, во-

сен ню ці вяс ной, ка лі зям ля 

най больш віль гот ная, да -

са джва юц ца ма ла дзей шыя. 

На огул тэр мін служ бы дрэў, 

што на ле са на сен най план-

та цыі, ка ля 40 га доў, да лей-

шае яго жыц цё вы зна чае 

ка мі сія. Ка лі ўсё ад па вя дае 

па тра ба ван ням, пе ры яд пра-

цяг ва ец ца.

Па пе ры мет ры яло вай 

пля цоў кі — бя ро зы. Гэ та 

для та го, каб эліт ныя ел кі 

не апы ля лі ся звы чай ны мі, 

якія рас туць не па да лёк. Па 

слуп ках мож на да ве дац ца, 

ка лі якую пар тыю са джа лі. 

За хоў ва ец ца і пэў ная схе ма 

па сад кі, кож нае дрэ ва ідзе 

пад ну ма рам.

Па марш ру це за яз джа-

ем яшчэ на не вя ліч кую дзя-

лян ку, дзе па са джа ны ел кі з 

се ме чак вось гэ тай цем на-

лес кай план та цыі. Ім толькі 

чатыры га ды, і яны пад асаб-

лі вым на гля дам.

Збор шы шак па чаў ся ў 

снеж ні і па ві нен за кон чыц-

ца да са ка ві ка. На план та-

цыі, дзе мы па бы ва лі, ён 

ужо за вяр шыў ся. Аляк сандр 

Ані шчан ка з го на рам ад зна-

чыў, што яго леснікі са бралі 

за снеж ань 900 кі ла гра маў. 

Уліч ва ю чы, што тут да стат-

ко ва ма ла дыя дрэў цы, вы нік 

доб ры.

У Аляк санд ра Ані шчан кі і 

яго пад на ча ле ных сён ня ін-

шыя кло па ты. Трэ ба яшчэ 

кож ную елач ку кра ні ра ваць, 

каб яна не мар на ва ла свае 

сі лы на не па трэб ную ёй ра-

бо ту. Да рэ чы, гэ та ад на з 

пры чын, ча му ел кі на план-

та цыі не вель мі пры го жыя. Іх 

мі сія больш знач ная — азда-

раў лі ваць сва ім на сен нем 

бу ду чыя ля сы.

АЙ ДА ЗА ШЫШ КА МІ
Пры чы ніц ца да збо ру шы-

шак атры ма ла ся ў Рас ня н-

скім во пыт на-вы твор чым 

ляс ніц тве. У пер шую чар гу 

вя дзец ца збор ме на ві та па-

леп ша най шыш кі. І толь кі ка лі 

па пла не не ха пае аб' ёмаў, у 

ход ідуць звы чай ныя. Гэ та як-

раз той вы па дак. Ел кі не эліт-

ныя, вы ма ха лі па пяць мет раў 

у вы шы ню. Зні зу бач на, якія 

пры го жыя грон кі шы шак на іх 

ві сяць, але без спе цы яль на га 

пры ста са ван ня да іх не да бя-

рэш ся. Лес ні кі за дзей ні ча лі ў 

збо ры шы шак тэх ні ку. Ляс нік-

валь шчык Анд рэй Вал чок у 

поў най аму ні цыі і з кас кай на 

га ла ве вы кон ваў скла да ную 

ра бо ту на ўпрост з пад' ём-

ні ка. У ся рэд нім на вы шы ні 

за дзень яму трэ ба са браць 

17 кі ла гра маў.

Ка лі мя шок шы шак быў 

поў ны, ён з па чуц цём вы ка-

на на га доў гу рас ка заў, што 

яго ра бо та хоць і скла да ная, 

але вель мі яму па да ба ец ца. 

Та му ён у ёй ужо 25 га доў.

Сё ле та лес ні кі са збо рам 

шы шак спраў ля юц ца са-

ма стой на, але бы вае, што 

пры хо дзіц ца звяр тац ца да 

на сель ніц тва.

— Год быў для нас не 

вель мі ўра джай ны, — пры-

зна ец ца Аляк сей Зу ё нак. — 

Зда ец ца, і цві лі нядрэн на, 

спа дзя ва лі ся на ўра джай 

шы шак, але пра цяг лы пе-

ры яд — ка ля 50 дзён — без 

апад каў — ад біў ся на пло да-

 на шэн ні. Та му сё ле та абы-

шлі ся без да па мо гі на сель-

ніц тва. А ва ўра джай ныя га-

ды за пра ша ем ле са на рых-

тоў шчы каў збо ку.

ЦЭХ 
ПА ВЫ ПРА ЦОЎ ЦЫ 
ФІ ТАН ЦЫ ДАЎ

Гэ та та кое ўра жан не 
скла да ец ца, ка лі сю ды за-
хо дзіш. Пра віль на ён на зы-
ва ец ца цэх па пе ра пра цоў-

цы ле са на сен най сы ра ві ны. 
Але ад па ху, які тут ста іць, 
кру жыц ца га ла ва. Шыш кі 
пас ля збо ру ад праў ля юц ца 
ме на ві та сю ды, каб прай сці 

пра цэс суш кі.

У та кіх умо вах, на пэў на, 

вель мі ка рыс на пра ца ваць у 

гры поз ны пе ры яд. На чаль-

нік га да валь ні ка Го рац ка га 

ляс га са Тац ця на ГА РУ СА ВА 

па га джа ец ца, што яе ра бо та 

звя за на з га ю чым па хам.

У су шыл цы 30 скрынь, 

якія мо гуць умяс ціць 180 кі -

ла гра маў шы шак. Цяп ло 

па да ец ца ад ка цель най на 

дро вах. У ка ме рах пад трым-

лі ва ец ца тэм пе ра ту ра ка ля 

60 гра ду саў. Для та го каб 

рас кры ла ся шыш ка, не аб-

ход на ад 24 да 48 га дзін.

— Шыш кі па сту па юць да 

нас з 13 ляс га саў Ма гі лёў-

скай воб лас ці і ад на го — 

Ар шан ска га, — удак лад няе 

Тац ця на Га ру са ва. — Ка лі 

шыш кі рас кры ва юц ца, мы 

з да па мо гай спе цы яль на га 

аб ста ля ван ня абяс крыль ва-

ем на сен не і ад дзя ля ем ад 

ня якас ных се ме чак. По тым 

сар ту ем, па ку ем, а пробы 

ад сы ла ем у Рэс пуб лі кан скі 

ляс ны се лек цый на-на сен ня-

вод чы цэнтр у Мінск, дзе ім 

пры свой ва ец ца клас якасці . 

Чым ён вы шэй, тым лепш 

ус хо джасць і рост. За мі ну-

лы се зон мы пе ра пра ца ва лі 

51 то ну шы шак, атры ма лі ка-

ля 650 кі ла гра маў на сен ня.

Га то вае на сен не рас фа-

соў ва ец ца ў па ке ты, якія за-

пай ва юц ца. На кож ную пар-

тыю ства ра ец ца эты кет ка, 

дзе ўказ ва ец ца год за клад кі, 

ма са, а так са ма кан ды цый-

ная якасць. Шлях шыш кі, 

дак лад ней, ужо яе на сен ня, 

за кан чва ец ца ў ха ла дзіль ні-

ку Горацка га лясгаса. Сён ня 

тут за хоў ва ец ца 4900 кі ла-

гра маў на сен ня. Пры тэм-

пе ра ту ры -2 °С яны змо гуць 

яшчэ доў гі час не страч ваць 

кан ды цый нас ці і па сяў ных 

якас цяў.

— Шыш ку мы збі ра ем для 

та го, каб ства рыць не аб ход-

ны за пас, — удак лад няе 

на чаль нік ад дзе ла Ма гі-

лёў скага ле са гас па дар-

ча га аб' яд нан ня Вя ча слаў 

ГА ЛАЎ НЁЎ. — З да па мо гай 

ха ла дзіль ні каў яно мо жа за-

хоў вац ца 10 га доў. Ка лі б се-

меч кі прос та ўпа лі на зям лю і 

за ста лі ся там ля жаць, яны б 

стра ці лі ўсхо джасць. А тыя, 

што ля жаць у ха ла дзіль ні ку, —

наш стра тэ гіч ны за пас.

Да рэ чы, сё ле та па воб лас ці 

пла ну ец ца на рых та ваць да 50 

тон са сно вай і яло вай шыш-

кі, у тым лі ку з лесанасенных 

план та цый ка ля 30 тон.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ,

фо та аў та ра.

Го рац кі ра ён.

ДНК ЯЛО ВАЙ ШЫШ КІ

Су час ны спар тыў ны па лац — доў га ча-

ка ная па дзея не толь кі для жы ха роў буй но-

га рай цэнт ра, але і спар тыў на га ася род дзя 

Го мель шчы ны ў цэ лым. У ля до вым па ла цы 

ў Свет ла гор ску ця пер ёсць маг чы масць ак-

тыў на раз ві ваць ха кей з шай бай і фі гур нае 

ка тан не.

Го нар па ла ца — ля до вая арэ на — кла-

січ ная ка над ская пля цоў ка па ме рам 60 на 

26 мет раў. Для яе аб слу гоў ван ня комп лекс 

асна шча ны су час ным ха ла дзіль ным аб ста-

ля ван нем, сіс тэ май кан ды цы я ні ра ван ня, 

элект рон ны мі лё да за лі вач ны мі кам бай на мі. 

Сён ня ў па ла цы пры ня ты на ра бо ту штат ны 

трэ нер, які пра во дзіць на бор юных ха ке-

іс таў. Яны ўжо па ча лі пад рых тоў ку. Ёсць 

перс пек ты вы і для куль ты ва ван ня ў ра ё не 

фі гур на га ка тан ня.

Між тым у па ла цы бу дуць пра хо дзіць і спар-

тыў на-ма са выя ме ра пры ем ствы, спа бор ніц-

твы, азда раў лен чыя і ву чэб на-трэ ні ро вач ныя 

за ня ткі. Да рэ чы, на ля до вай арэ не ар га-

ні зу юць і ма са вае ка тан не на кань ках для 

ўсіх ах вот ных: пра ду гле джа ны па коі для 

за хоў ван ня, за вост ры ван ня, суш кі і вы да-

чы кань коў.

У па ла цы, акра мя ля до вай арэ ны, раз-

мяс ці лі ся за лы ха рэа гра фіі, акра ба ты кі, 

ад пра цоў кі кід коў, на ву чаль ны клас, трэ-

нер скія і су дзейс кія па коі, раз дзя вальні для 

спарт сме наў, а так са ма трэ на жор ная за ла 

пло шчай 180 «квад ра таў».

Ва ўра чыс тай цы ры мо ніі ад крыц ця но-

ва га спар тыў на га аб' ек та ў Свет ла гор ску 

пры ня лі ўдзел стар шы ня Го мель ска га абл-

вы кан ка ма Іван Круп ко і гу бер на тар Бран-

скай воб лас ці Аляк сандр Ба га маз. Кі раў ні кі 

бе ла рус ка га і ра сій ска га рэ гі ё наў аса біс та 

апра ба ва лі маг чы мас ці і аб ста ля ван не кід-

ко ва га па коя па ла ца.

— Сён ня ў спар тыў най гіс то рыі Свет ла-

гор ска ад кры ла ся но вая ці ка вая ста рон ка. 

Го рад атры маў для раз віц ця зі мо вых ві даў 

спор ту су час ную ля до вую арэ ну, — па він-

ша ваў жы ха роў і гас цей рай цэнт ра стар-

шы ня Го мель ска га абл вы кан ка ма Іван 

КРУП КО.

Як пад крэс ліў кі раў нік рэ гі ё на, ад крыц-

цё ча ка на га спар тыў на га аб' ек та да па мо-

жа рых та ваць перс пек тыў ных спарт сме наў, 

гуль цоў пра фе сій ных ка манд. Ля до вы па-

лац — вы дат ная маг чы масць ка рыс на і ці ка-

ва пра во дзіць час усім ах вот ным ама та рам 

зда ро ва га ла ду жыц ця.

Па він ша ваў жы ха роў Го мель шчы ны і гу-

бер на тар Бран скай воб лас ці Ра сіі Аляк-

сандр БА ГА МАЗ. Па сло вах кі раў ні ка ра-

сій ска га рэ гі ё на, сім ва ліч на, што са мыя 

ма лень кія ха ке іс ты Го мель скай і Бран скай 

аб лас цей пер шы мі апра ба ва лі лёд но вень-

кай свет ла гор скай арэ ны. Тут прай шоў сяб-

роў скі матч па між дзі ця чы мі ка ман да мі бе-

ла рус ка га і ра сій ска га рэ гі ё наў.

— Я як ба лель шчык і мы ўсе хва ля ва лі ся. 

Гэ та бы ла год ная гуль ня дзвюх ка манд, — 

па дзя ліў ся ў раз мо ве з жур на ліс та мі гу бер-

на тар Бран скай воб лас ці. — Са мае га лоў-

нае, заўж ды пад крэс лі ваю, што хлоп цы, якія 

сён ня гу ля лі, — бу ду чы ня на шых кра ін. Яны 

не толь кі ха ке іс ты — гэ та і бу ду чыя кі раў ні кі 

ра ё наў, аб лас цей, бу ду чыя мі ніст ры, прэ зі-

дэн ты, маг чы ма. У нас пра цуе шмат пра грам 

ся род школь ні каў, ка ля ста ме ра пры ем стваў 

мы пра вя лі за мі ну лы год — каб дзе ці і спа-

бор ні ча лі, і сяб ра ва лі по тым па жыц ці.

Пры ві таць жы ха роў го ра да і па він ша ваць з 

ад крыц цём ля до ва га па ла ца ў Свет ла горск з 

ха кей най ка ман дай пры ехаў на мес нік стар-

шы ні Па ста ян най ка мі сіі Са ве та Рэс пуб лі кі 

па аду ка цыі, на ву цы, куль ту ры і са цы яль-

 ным раз віц ці Дзміт рый БАС КАЎ. Ён па-

дзя ліў ся, што, без су мнен няў, Свет ла горск 

абя цае стаць ха кей ным цэнт рам пры цяг-

нен ня.

— І на ступ ны раз мы пры е дзем сю ды 

ўжо гля дзець на мяс цо вых дзя цей, якія бу-

дуць ра да ваць нас сва і мі пе ра мо га мі. Бо 

па бу да ваць ля до вы па лац — ад но, а на-

сы ціць яго жыц цём — зу сім ін шае. Пе ра-

ка на ны, што ў жы ха роў, кі раў ніц тва го ра да 

гэ та атры ма ец ца, — ад зна чыў Дзміт рый 

Бас каў.

Пар ла мен та рый чар го вы раз на га даў, 

на коль кі знач ная ўва га ўдзя ля ец ца са -

цы яль най дзяр жаў най па лі ты цы ў на шай 

кра і не.

— Бу даў ніц тва та ко га ро ду аб' ек таў — у 

тым лі ку яе не ад' ем ная част ка, не аб ход ная для 

раз віц ця но ва га па ка лен ня бе ла ру саў. Да вай-

це зга да ем па ча так двух ты сяч ных га доў, ка лі 

па да ру чэн ні Прэ зі дэн та па ча лі бу да ваць ля до-

выя па ла цы. Сён ня мы ба чым тое па ка лен не 

бе ла ру саў з роз ных рэ гі ё наў, якія трап ля юць у 

най леп шыя ка ман ды НХЛ, вя лі кую коль касць 

дзя цей, якія вый гра юць між на род ныя спа бор-

ніц твы, — пад крэс ліў Дзміт рый Бас каў.

Між тым сё ле та на Го мель шчы не пла ну-

ец ца спра віць на ва сел ле шэ ра гу спар тыў ных 

комп лек саў — уз вод зяц ца ста ды ё ны ў га рад-

скім па сёл ку Кар ма, у На роў лі, за пла на ва на 

ад крыц цё ўні каль на га для рэ гі ё на па ла ца гуль-

ня вых ві даў спор ту ў Ма зы ры.

На тал ля КАП РЫ ЛЕН КА.

Фо та ТГ-канала 

«Го мель шчы на афі цый на».

КУЗ НЯ БУ ДУ ЧЫХ ЧЭМ ПІ Ё НАЎ

Ля до вы па лац, уз ве дзе ны па да ру чэн-

ні Прэ зі дэн та Бе ла ру сі, 31 сту дзе ня 

ад кры ты ў Свет ла гор ску. На ва сел ле 

ў шмат функ цы я наль ным спар тыў ным 

бу дын ку ад зна чы лі мат чам дзі ця чых 

ка манд Го мель скай і Бран скай (Ра сія) 

аб лас цей.


